



На фото: не угас комсомольский задор в сердцах М. В. Левина, зав. отдела пропаганды и агитации райкома КПСС (80-ые годы) Е.Ф. Лаврентьева, первого секретарь райкома комсомола (70-ые годы).

Было что вспомнить лучшему комбайнеру района Ф. Х. Файсханову и «Ударнику коммунистического труда», водителю «Сельхозхимии» И. И. Планкину.

26 октября в Лямбирской СОШ № 2 прошел праздничный вечер, посвященный 100-летию ВЛКСМ. На сей раз организаторы праздника решили отойти от привычных сценариев и построили программу в виде «огонька», от чего она только выиграла.

В самом начале вечера прошла видеопрезентация об истории комсомольской организации района. Все это, конечно же, нашло отклик в сердцах гостей. Все они «родом из комсомола». «Комсомол – это гордость Родины... это трудные пути, что героически пройдены. Это было здесь, но это было в прошлом веке. С теми людьми. Но это было с нами!» Трудно, пожалуй, даже в наши дни найти представителей старшего поколения, которые не ощущали бы свою причастность к комсомолу. Потому так близко было гостям все, о чем шла речь, особенно, о славном пути этой молодежной организации, наиболее значимых вехах в ее истории. Именно комсомольцы всегда находились там, где это больше всего требовалось для Родины, где нужнее были их

энергия, трудолюбивые руки...

Первым слово для поздравления предоставили Главе района Ш.Ф. Давыдову. Шамиль Фатихович в свое время возглавлял отдел Саранского горкома ВЛКСМ. Ему тоже было о чем рассказать, что вспомнить. И, как продолжение его рассказа, напоминание ведущих еще об одной вехе - 1967 год. Тогда вновь был образован Лямбирский район, и создан райком комсомола. Первым секретарем его стал Шагидулла Мавлютович Сюбаев. Именно ему и предоставили слово ведущие, попросив поделиться воспоминаниями. Райком ВЛКСМ – это зеркало районной комсомольской организации. А первый секретарь – человек, идущий впереди всех, служащий примером для других. Именно к таким людям смело можно отнести Галину Исмаиловну Исянову, имя которой хорошо известно в районе. И то, о чем она рассказывала в тот вечер, было близко всем гостям, пробуждало в памяти различные эпизоды и события. «Как же молоды мы были! Как верили в себя!..»

- Да, каждый, кто был причастен к комсомольской работе, прошел прекрасную школу жизни и ответственности за свои дела и поступки. К таким людям относились и относятся те, кто в свое время работал первым секретарем РК ВЛКСМ. Это Евгений Филиппович Лаврентьев, Татьяна Ивановна Митрофанова, Владимир Николаевич Демушкин, Владимир Иванович Юршев, - с этими словами ведущие передали микрофон Евгению Филипповичу и Татьяне Ивановне, приглашая их принять участие в вечере воспоминаний.

И, конечно же, не были забыты имена С.М. Чернаты, В.Ф. Чекмаева, работавших в свое время первыми секретарями РК ВЛКСМ.

Большое значение всегда имело и то, что в районе в те далекие времена сложилась команда единомышленников, делавших все с огоньком, настойчивостью и огромным желанием. Большое внимание уделялось работе с первичным звеном, учащейся молодежью. Сколько было проведено интересных мероприятий, таких, как «Старты надежд», «Зарница», «Орленок»! А спортивные мероприятия, собиравшие под своим крылом людей разного возраста! Тут следует отдать должное тем, кто занимал должность секретаря отдела учащейся молодежи. Это Римма Михайловна Каримова, Флора Кяшафовна Хохлова, Галия Камильевна Назарова (Мензуллина).

Трудно поспорить с тем, что комсомол сыграл большую роль в жизни многих людей, став для них стартовой площадкой. И примеров тому немало. Первый заместитель главы района, начальник Финансового управления Наиля Рафиковна Ерзина тоже в свое время прошла хорошую школу, возглавляя комитет комсомола Лямбирской средней школы. Наджия Алиевна Дукина была секретарем комитета комсомола Лямбирского РАЙПО, Альфинюр Мубарякшевна Исмаева – секретарь комитета комсомола детского сада №1, Нину Михайловну Ратникову избирали секретарем комитета комсомола совхоза «Димитровский»... И список этот можно было бы продолжать еще долго.

Годы, связанные с комсомолом, памятны и для Алексея Степановича Гавина – в прошлом инструктора Мордовского обкома ВЛКСМ, ныне председателя Лямбирского районного суда, Фярида Фяттаховича Мамина – в прошлом секретаря комитета комсомола Ширингушской фабрики, Нины Ивановны Кочетовой – она была членом бюро РК Дальнеконстантиновского района Горьковской области и многих других.

Комсомол развил во всех организаторские способности, научил грамотно разбираться в делах, которые ставила и ставит до сих пор жизнь. Плодотворно работали в организационном отделе Лямбирского райкома ВЛКСМ Сибушев Хафиз Хайдарович,

Долотказин Али Нуриевич, Казаков Рафаэль Закиевич, Курмакаев Шамиль Алиевич. 70-80-е годы двадцатого века – период ударныхстроек, производственных бригад, освоения Нечерноземья, когда молодежь сразу же откликнулась на призывы партии, привнося что-то свое. Так, инициаторами движения «Всем классом – на ферму» в Мордовии выступили двенадцать выпускников Первомайской школы. И среди тех, кто откликнулся на этот призыв, были Татьяна Николаевна Терентьева (Баландина) и Татьяна Николаевна Грачева (Сергунина) - выпускницы Первомайской СОШ, ставшие операторами машинного доения в колхозе «Большевик». А Татьяне Николаевне посчастливилось еще и оказаться в числе делегатов восемнадцатого съезда ВЛКСМ. Поддержав инициативу «Животноводство – ударный фронт молодежи!» пришла на ферму совхоза имени Чапаева выпускница Аксеновской школы Маясирия Нясруллоевна Хусаметдинова, в то время комсорг класса, вместе с классным руководителем Санией Алиевной Насыровой и своими одноклассницами Нясимей Нуриевой Алькаевой, Някией Фатиховной Тимкаевой и Розой Гаязовной Шабаевой. Поддерживая эту эстафету, стали телятницами в совхозе «Путь Ленина» выпускницы Болотниковской школы Ряися Идрисовна Алукаева и Рива Абубякировна Аитова.

Ударно трудились и водитель «Сельхозхимии» Иван Ильич Планкин, ставший делегатом фестиваля молодежи и студентов на Кубе, и комбайнер совхоза имени Чапаева Фейсханов Фатих Нясруллоевич, член бюро райкома ВЛКСМ. Членами бюро райкома комсомола в разные годы были Рафик Аббясович Янгляев, Шамиль Абдуллоевич Ибрагимов, Геннадий Александрович Юрин, Камиль Аббясович Исякаев.

В комсомоле решались и финансовые вопросы, заведующими сектора учета Лямбирского райкома ВЛКСМ в свое время успешно трудились Аймуранова Раися Алиевна, Халикова Земфира Шамильевна, Гунько Альмира Нясруллоевна, Демушкина Зоя Борисовна, Янгляева Зимфира Рясимовна, Ямбушева Римма Зифритовна, Богданова Раися Фатыховна.

Всего одна запись в трудовой книжке бессменного директора Дома пионеров – Г.М. Мухаевой. В тот вечер вместе со старшей пионервожатой Лямбирской школы Лаврентьевой Марией Алексеевной Галия Мубиновна охотно делилась своими воспоминаниями.

Долго еще перечисляли ведущие имена тех, кто был связан с комсомолом, добился значимых успехов в жизни, вносил свою лепту в становление и развитие экономики района, улучшение социальной сферы, жизни сельчан. Ведь, несмотря на то, что в 1991 году на двадцать втором чрезвычайном съезде ВЛКСМ было принято решение распустить эту организацию, комсомол не канул в Лету, остались его дела, остался его дух, а сам он остался в истории. Как символ мужества, героизма, беззаветного служения Отечеству. И нынешнее молодое поколение должно знать и помнить о славных делах и традициях своих дедов и отцов. Эта мысль красной нитью проходила через все выступления на вечере, и даже репертуар музыкальной программы, подготовленной артистами художественной самодеятельности, был подобран соответствующим образом, как бы подкрепляя все сказанное ветеранами.

А. Михайлов

